



LOS MARTES A LITERATURA

DE LA PROPIA CASA Y DEL CERCADO AJENO



Los señoritos

Los dos hermanos señoritos prepararon a regañadientes las maletas.

La última vez que estuvieron en la ciudad los primos «grullas» les habían dicho categóricamente:

—Que no dejéis de venir para las fiestas del pueblo. Si no venís lo tomaremos a desaire y jamás pondremos un pié por esta casa.

Para los lugareños era ya cuestión de amor propio que sus primos fuesen a pasar con ellos unos días.

Lo habían prometido mil veces y nunca cumplieron su palabra.

Ahora tampoco estaban muy dispuestos a cumplirla.

Por abreviar la despedida, prometieron. Mas cuando las fiestas del pueblo se acercaban, empezaron a buscar excusas para no hacer el viaje.

La madre tuvo que ponerse seria. Al fin y al cabo, los primos «grullas» eran hijos de su hermana, sangre de su misma sangre, y no le sabía bien que los desairaran.

Podía creerse que no iban por orgullo.

Los señoritos tuvieron que ceder a las porfiadas insinuaciones maternas y emprender el viaje a regañadientes.

—¡También es capricho hacernos ir a unas fiestas del pueblo, con ganas o sin ellas!

—Y que tendrán mucho que ver las tales fiestecitas!

—Te advierto que yo no estoy allí más tiempo que el preciso para complacer a mamá.

—¡Si te parece, nos avecindaremos en serrejante metrópoli!

Tomaron el tren. Y la casa lugareña vistióse de gala para recibirlos.

Como cosa sensacional, corrió por el pueblo la noticia de su llegada.

Los primos mozos y los primitos de ambos sexos se encargaron de esparcirla por doquier, con verdadero júbilo.

—¡Vienen mis primos a las fiestas! Los de la ciudad, ¿sabéis? Esos sí que son elegantes y señoritos.

La tía «cateta» resolvió quemar hasta el último cartucho en honor de los sobrinos.

Perniles, cazuelas de adobo, pollos, conejos, todo había que sacrificarlo para obsequiar a los señoritos como se merecían.

Y llegaron los señoritos. Nunca agradecerán bastante el alborozo que se apoderó de la familia aldeana al tenerlos en su seno.

El tío, a despieque de su ruda seriedad, los abrazó casi conmovido; la tía los besuquea, hecha un mar de lágrimas; primas y primos les acogieron con las más sinceras efusiones.

Sin embargo, a los señoritos les fastidiaba en grande todo aquello. Les parecía extremoso, profundamente cursi, tanto afecto. Y áspero y nada «chic» cuanto les redeaba.

Desde la estación hasta el pueblo no cesaron de burlarse de todo: de la iglesia, de las casucas, de los hombres y de las mujeres, en ropa de trabajo, que tropezaban en el camino.

Al principio, aquello les hizo gracia a los del pueblo.

¡Qué puntos estaban hechos los primos! ¡Con qué donaire se mofaban de todo y de todos!

En casa siguió la mofa. Los muebles del cuarto, las camas de cinco colchones, las sábanas de lino, las colchas an-

tiaguas, todo les pareció profundamente chabacano. Y en la mesa, igual.

El mantel, los platos, la comida; encontráronlos de una ordinariadad que raspaba.

Y entre bromas y veras le dieron a entender, con gran disgusto de la tía, que hubo de llorar por no dar un reventón; con gran sonrojo de las primas, que vieron menospreciadas sus más finas labores.

Al cabo de dos días, la familia aldeana estaba de los huéspedes hasta la coronilla. ¡Valientes huéspedes! A imperitinentes y a mentecatos podían apostárselas con el primero.

Y a desagradecidos también. Ellos les daban el corazón y hacían burla de sus finezas.

El tío sintetizó el disgusto familiar, un momento en que los huéspedes se ausentaron:

—¿Y estos son los señoritos? ¡Pues sí que está bueno el señorío! En mis tiempos, los señoritos sabían agradecer cuanto se les hiciera con una buena voluntad, y atemperarse a las circunstancias.

Sabían sobre todo respetar la humildad de los humildes, que es tan respetable por lo menos como la vanidad de los señoritos. En cambio, ahora, por lo que veo... Bien es verdad que ahora a los señoritos los hace el sastré.

E.

Bernal.—Enfermedades de la piel.—Consultorio Médico-Quirúrgico de 12 a 3.—Rosario Cepeda, núm. 28.

Momento lírico

Se han dormido las frondas bajo el claro de luna y un suspiro de amores se columpia en el viento. ¡Oh, quien fuera la estrella que tu miras de noche bajo el claro de luna que te alisa el cabello!...

Por gozar del instante la armonía celeste silenció la fontana su monótono eterno. ¡Oh, quien fuera un recuerdo de ilusiones perdidas que cruzase lo arcano de tu azul pensamiento!...

Se han dormido las frondas bajo el claro de luna y un suspiro de amores se columpia en el viento. ¡Quien pudiera ser náufrago de tus ojos azules por saber el enigma que tu guardas en ellos!...

FRANCISCO GUAL ESPUÑES.

Cádiz -Verano- 1921.

Recuerdos de Cádiz

De «La Privadilla»

De los establecimientos más clásicos y más típicos de Cádiz, es sin duda la antigua tienda de «La Privadilla».

Hace cincuenta años estaba tal como en la actualidad.

Los dueños nunca han querido (y han hecho bien), transformarla con arreglo a los adelantos modernos.

Puede asegurarse que sus soleras de manzanilla son de las mejores de la capital. Se siguen despachando sus ricas cañas en los vasos antiguos, para que no pierda su primitivo carácter.

¿Que quien saborearon sus cañas y succulentos platitos? Casi nadie; y tontería de hombres (por desgracia ya yo existen), un tal José Luis Alvareda, Julián Gayarre, Calvo, Vico, Valero, Romea, y ¿para qué seguir nombrado más eminencias?

¿Quién es el que frecuenta nuestra población y se haya marchado de ella sin antes no haber visitado con algunos amigos la antigua tienda?

Para honra de Cádiz, tenemos una magnífica Casa de Socorro montada con todos los adelantos modernos; del personal facultativo no digamos nada; con decir de lo mejor está dicho todo. La primera idea para establecer la Casa de Socorro partió de una numerosa reunión que frecuentaba «La Privadilla».

Hombres de posición desahogada, emprendedores como ellos solos, sus gestiones se vieron pronto coronadas por el mayor éxito.

No faltó un bienhechor cuyo nombre es bendecido por todos, que, con un desprendimiento sin límites, sufragó los gastos para adquirir la finca y después dotarla de todo lo mejor que se conoce hasta la actualidad.

Continuó tan hermosa obra otro bienhechor que no abandona en lo más mí-

nimo todo lo que sea concerniente a la referida Casa de Socorro.

¿Que quienes eran? Pues fué el primero don Manuel Hernández, cuyo fallecimiento fué muy sentido en Cádiz. El que le sigue (Dios lo conserve muchos años) en tan hermosa obra humanitaria, don Pedro del Villar, sobrino de difunto don Manuel.

No hay un gaditano que no esté orgulloso con tener tan hermoso como benéfico Establecimiento.

En fecha no muy lejana pasó un caso chistoso entre los que frecuentaban la tienda.

Concurría diariamente un tal don Paco, algo presumido y con una pasión ciega por los toros.

Había que oírlo cuando contaba sus proezas en los herraderos y en las tiendas de las ganaderías bravas.

Otro de los concurrentes era un famoso exbanderillero que figuró bastante tiempo en la cuadrilla de Hermsilla, el cual amigo proporcionó una hermosa cabeza disecada de toro.

Idearon los reunidos lo siguiente:

En un camarote interior prepararon con bancos el cuerpo del toro y lo cubrieron con tela negra; en el primer extremo colocaron perfectamente la cabeza disecada, de forma que el que fuera a abrir la puerta lo primero que se le presentaba era el toro disecado.

Ya todo listo, llega como siempre don Paco, al cual le dice el montañés:

—Don Francisco, en el cuarto grande le esperan a usted.

Enseguida va nuestro hombre tan tranquilo, abre la puerta y al mismo tiempo se oye cerca una voz estentórea que le dice:

—Corra usted que lo coje.

No puede describirse el pánico de don Paco. En aquel momento desapareció velozmente. Lo único que se supo fué que hubo tazas de tilla y muda de alguna prenda interior.

X. X.

Dos temas para una Asamblea

Sindicación forzosa y Seguro de huelgas

Seguro de huelgas: En la lucha social, y frente a la resistencia que los fondos de los sindicatos facilitan a los obreros en las huelgas, en otros países han levantado una idéntica arma patronal que nivela las fuerzas, en los casos de pronunciamientos injustos, tan frecuentes, sobre todo en las poblaciones invadidas por elementos que, por fuerza o por astucia, absorben la voluntad de los trabajadores.

Este elemento de resistencia para los patronos, no pudo ser otro que la creación de seguros de huelgas, al confiarlo nosotros hemos de pensar en un funcionamiento apropiado a las circunstancias españolas, ya que no puede por ahora y de pronto pensarse en copiar las perfecciones logradas en esta rama del seguro por esos otros países.

A este efecto, la Asamblea puede acordar, en principio, la creación de una gran mutualidad auxiliadora de los perjuicios que sufran los patronos a consecuencia de huelgas y boicotages injustos.

Para este seguro, pueden, también en principio, aprobarse las siguientes bases:

Base 1.ª—Bajo la dirección y administración del Comité de la Federación Gremial Española, se creará, en el plazo de un año, el seguro de huelgas.

Base 2.ª—El régimen del seguro, revestirá la forma de mutualidad voluntaria, pudiendo ingresar en ella todos los elementos que integran la Federación, y aquellos otros patronos que, a juicio del Comité, puedan ser admitidos, aun no figurando en la Federación.

Base 3.ª—El gobierno supremo de la mutualidad, corresponderá a la Asamblea constituida por todos los mutualistas, y a un Consejo directivo formado por el Comité de la Federación Gremial Española, al cual, si así lo estimare conveniente dicho Comité, podrá unirse una representación de los mutualistas no federados, en el número que el repetido Comité juzgue oportuno.

Base 4.ª—La administración escueta de la mutualidad, podrá ser contratada con una Sociedad civil o mercantil gestora y propulsora, sin que en modo alguno el coste administrativo rebase del diez por ciento de los ingresos. Esto no obstante, podrá convenirse, como ocurre en algunas de las restantes mutualidades, el establecimiento de una cuota de entrada dedicada a administración y que podrá cobrar directamente la Sociedad impulsora.

Base 5.ª—La administración, inversión de valores, etc., correspondiente a los fondos todos, descontando el tanto por ciento netamente administrativo, estará encomendada al Comité de la Federación Gremial Española, en sus funciones de Consejo de la Mutualidad.

Base 6.ª—El examen y calificación de las huelgas y boicót, así como la liquidación de los daños, serán funciones no contratables, que correspondrán al Comité o a sus representantes.

Base 7.ª—El Comité de la Federación estudiará y aplicará el cálculo de probabilidades y primas imponibles, aumentándolas o disminuyéndolas según las circunstancias y lo que la experiencia enseñe.

Base 8.ª—En los contratos con los asegurados, se impondrá la obligación de satisfacer cuantos dividendos pasivos se hagan necesarios, para solventar los daños de cualquier mutualista, en los casos en que los fondos disponibles resultaren insuficientes.

Base 9.ª—Cuando a juicio del Comité existieren cantidades sobrantes, luego de estar perfectamente nutrido el fondo de reserva, también a juicio del Comité, éste acordará el reparto de un dividendo activo, en proporción a las aportaciones de cada mutualista, siempre deduciendo de ellas las indemnizaciones que haya percibido.

Base 10.—Para tener derecho al percibo de indemnización, precisará llevar inscripto en la Mutualidad un lapso de tiempo que deberá expresarse en el Reglamento definitivo que se redacte, y que en ningún caso será menor de seis meses.

Base 11.—Para evitar que la huelga pueda convertirse en un buen negocio, las indemnizaciones no pasarán del setenta y cinco por ciento de los daños, ni empezarán a contarse dichos daños sino a partir del sexto día de paro.

Base 12.—En evitación de que el seguro de huelga, se convierta en una institución adversaria de las justas reivindicaciones obreras, estableceránse, como mínimos, los siguientes preceptos:

A) En ningún caso serán indemnizables los daños patronales producidos por los lock-out.

B) El Comité de la Federación en funciones de Consejo de la Mutualidad, y asesorándose de los elementos que las circunstancias aconsejen, definirá los casos en que la resistencia patronal sea justa o injusta, sin que contra su fallo quepa más apelación que la que se produzca ante la primer Asamblea que celebren los mutualistas.

C) En las primeras cuarenta y ocho horas de tener efectividad una huelga, deberá el mutualista ponerlo en conocimiento del Consejo, el cual nombrará uno o varios representantes que intervengan en la solución del conflicto, como amigables componedores, y que liquiden la cuantía de los daños producidos.

D) La liquidación de esos daños llegará hasta el día en que, a juicio del Consejo, asesorado por su representante, a la transigencia obrera se haya debido responder con idéntica transigencia patronal. Contra este acuerdo cabrá recurso ante la Asamblea general primera que se celebre.

E) De cualquier forma, las indemnizaciones por daños diarios, terminarán a los cuarenta y cinco días de haber comenzado la huelga, momento en el cual será ésta calificada de permanente, y libre de indemnización. En casos extraordinarios podrán ampliarse las fechas de indemnizaciones.

F) El daño declarado en la póliza, será el máximo indemnizable, pero, esto no obstante, al producirse, habrá que justificarlo plenamente, y la indemnización no alcanzará más que a la parte del seguro que resulte justificada.

G) El Reglamento definitivo determinará los otros preceptos que tiendan a evitar que este seguro pueda convertirse en un negocio para el asegurado, y la mutualidad en una institución contraria a las justas reivindicaciones obreras, de que ya se habla en otras bases.

Base 13.—La mutualidad podrá establecer una sección de seguro de sabotage, y otra de atentados, pero funcionando con absoluta independencia de la de huelgas.

Base 14.—La vida de esta mutualidad no estará unida a la de la Federación Gremial Española, pues por el contrario tanto un organismo como el otro, podrán seguir funcionando aun cuando cualquiera de los dos deje de existir.

Base 15.—Estas bases serán ampliadas, corregidas y enmendadas en cualquier momento, por el Comité de la Federación.

Cádiz, Julio 1921.

URBERUAGA DE UBILLA

MARQUINA (Vizcaya)

Establecimiento de aguas y baños mineral-medicales.—Temporada oficial desde 1.º Junio a 30 Septiembre.

La Villa de Madrid El café mejor y más bien situado del barrio de la Viña.—J. Calvo Proaño.

EUREKA S. A.

Nota de Precios

San Diego, Fabricación mecánica, clase selecta, el kilo . . .	0'65
San Félix, cundis y medias bobas, el kilo . . .	0'70
San Lorenzo, roscas y piezas de 200 gramos . . .	0'80
Viena, Inglés, Francés, etc., pieza a . . .	0,05 y 0,10
Café Puerto Rico, marca YAUCO kilo . . .	6,80
> Puerto Cabello, grano pequeño el kilo . . .	5,40
Azúcar superior . . .	1,60
Arroz Bomba superior el kilo . . .	0,75
Habichuelas Pinet el kilo . . .	0,90
Jabón extra, en tacos de 200 gramos el kilo . . .	1,50
Leche condensada, lata a . . .	1'45

De todos los artículos solo ponemos a la venta, las clases extras porque nuestro lema es bueno y barato, rechazando las clases corrientes aunque éstas por su menos precio se prestan más a la competencia.

AMONTILLADO FINO

PEPE CONDE

Depositario: M. Cárdenas.—Cardenal Zapata, 3

CRONICAS MARROQUIES

Los sucesos de Melilla

Las noticias oficiales de lo ocurrido en la zona de Melilla son tan escasas, y tan absurdos e inverosímiles los rumores circulados, que resulta punto menos que imposible esclarecer cuanto ha sucedido a partir del día 21 de julio.

A propósito, hemos ido retrasando el escribir estos renglones, con el fin de ver si podíamos formarnos una idea exacta de lo acaecido, y para evitar que la pasión moviera nuestra pluma con demasiada vehemencia.

Hoy, que empiezan a llegar informaciones más o menos completas, comienza a esclarecerse el misterio.

El descalabro sufrido ha sido muy serio; en la mayor parte de las posiciones, nuestras tropas han derrochado heroísmo, y aunque ese heroísmo no haya conseguido salvar la situación, quedó a salvo el prestigio de la raza. Nación que produce héroes como Navarro, Lazaga, Vara de Rey, por no mencionar sino los más conocidos, no es pueblo acabado.

¿Cuáles han sido las causas del desastre? Aunque no han sido explicadas aún, parece ser que todo cuanto ha pasado ha sido motivado por la defecación de las fuerzas indígenas y la sublevación de las cábilas de retaguardia, que excitadas por las predicaciones de Abd-el Krim, se levantaron en masa en un momento dado, interrumpiendo por completo el servicio de convoyes a las posiciones y motivando su caída, por la imposibilidad material de resistir, privadas como quedaron de toda clase de recursos.

Que algunas han resistido, hasta el punto de poder citar a sus guarniciones como ejemplos de heroísmo, es cierto, y sus nombres quedarán grabados para siempre en el corazón de todos los españoles.

La retirada del general Navarro desde Anual a Monte-Arruit, y la resistencia que sus fuerzas presentan al enemigo desde que aquella empezó el día 21, son hechos que honran tanto al que los dirige, como a las tropas que los llevan a cabo.

El mismo hecho de que Berenguer no haya enviado una columna de socorro para reforzar las guarniciones de Nador y Zeluán y salvar la columna de Navarro, demuestra la extrema gravedad de la situación.

Por lo que puede deducirse de las informaciones recibidas hasta hoy, apenas si quedaban en la plaza de Melilla más fuerzas que las ocupadas en destinos burocráticos.

Ni por el número, ni por la calidad, podía pensarse en utilizarlas más que para la defensa de la población, la cual ha estado seriamente amenazada, pues aunque el combate de Anual se des-

arrolló a 130 kilómetros de la plaza, habiéndose insurreccionado las cábilas próximas, a las que Abd-el-Krim presentó como fácil y rico botín la importante ciudad de Melilla, en el interior de la cual contaba aquel también con adictos, como lo prueban los registros practicados en las casas de algunos de los moros que habitaban en la ciudad, y que dieron por resultado el hallazgo de abundantes depósitos de armas.

Al llegar pues, Berenguer a Melilla, hallóse sin más fuerza que las que con él trajo de Ceuta, las dos banderas del Tercio de Extranjeros, unos 1 500 hombres, y los dos tabores de regulares, que sumarán un efectivo algo menor, con ellos atendió a la defensa de la ciudad, estableciendo una línea exterior, constituida por las posiciones ocupadas el año 1909 y devolviendo a los habitantes de Melilla la tranquilidad perdida.

Que esta resolución ha sido muy acertada, demuéstranlo las noticias que van llegando, el plan de Abd-el-Krim consistía en arrojar a los cristianos del Rif, e instalar en Melilla la corte de su reino.

Aun hoy, parece ser que no ha desistido de atacar a la plaza, y para ello realiza gestiones cerca de las cábilas vecinas. Ahora la defensa está preparada, si se presenta ante sus muros la harca rifeña, estamos convencidos de que sufrirá tremendo descalabro; quizás lo piense también así el jefe rebelde, por cuanto vemos que no acaba de decidirse al asalto.

De España, van llegando fuerzas, pero los batallones llegan con efectivos mermados.

Deslizábase el verano con tranquilidad, en Tetuán las operaciones se desarrollaban con brillante éxito, ningún síntoma anunciaba la catástrofe y el ministro licenció a los soldados del segundo y tercer años, porque nada hacía preveer que fueran necesarios en filas, y en cambio en sus casas ayudarían a las faenas del campo.

Esta ha sido la causa de que los batallones enviados a Berenguer no hayan podido ser empleados para el fin que él los pidió y que la opinión pública esperaba.

Con ellos se creía en España que podría acudir en socorro de Navarro y ello no ha podido hacerse todavía. Los batallones llegaron con la mitad de sus efectivos y los hombres que los componían eran en su totalidad reclutas del último reemplazo, incorporados a filas en marzo, y por tanto con escasa instrucción, tanto más, cuanto que la labor a realizar es de una trascendencia y una gravedad extremas. Con el llamamiento de las dos quintas licenciadas podrán nutrirse las unidades expedicionarias, en ello se tardará aún algunos días, y entre tanto, no sabemos si los héroes que aún resisten podrán extremar más la defensa, o si sucumbirán de fatiga.

Todo juicio es pues, aún prematuro. Hoy no se trata de juzgar, se trata de salvar el nombre de España, hoy seriamente comprometido. Ardua es la empresa encomendada a Berenguer, quien supo vencer en el Fondak, Xauen y Beni-Arós, tiene prestigio suficiente para que confiemos en él. Para el desempeño de su misión necesita hombres, cañones y dinero, no se los regateemos, hombres y cañones los tiene el Estado y de ellos puede disponer inmediatamente; de dinero anda más escaso, pero es preciso que el pueblo español lo entregue a manos llenas, bien acudiendo a un empréstito, bien dándole el carácter de una suscripción popular.

Para remediar desgracias menos importantes se han recaudado en pocos días sumas crecidas, es de esperar que para fin tan intensamente patriótico acudirían todos los españoles, sin distinción de clases ni partidos, fundiendo sus ideas en el santo crisol del amor patrio, y todos, cual más, cual menos, entregarían su ofrenda, purificándose así del egoísmo de antaño y de la indiferencia con que se ha mirado siempre el problema de Marruecos, y a la cual puede atribuirse gran parte de las culpas que motivaron la situación actual.

MUÑOZ.

Agosto de 1921.

Servicio diario de Automóviles

Cádiz, San Fernando y Algeciras y viceversa

Establecido el servicio de ómnibus-automóviles a Algeciras, se ha fijado el siguiente horario de salidas:

De Cádiz a las 2 de la tarde.
 > San Fernando a las 2,50 t.
 > Algeciras a las 6,45 m.

Grandes existencias de ómnibus y coches de turismo de las mejores marcas europeas y americanas para viajes especiales.

Toros en el Puerto

El próximo domingo, día 14, es uno de los más clásicos de la temporada veraniega en el Puerto de Santa María que se caracteriza por su animación y alegría, por la gran afluencia de forasteros y por el cuidado que las entidades locales ponen para que todos los servicios tanto públicos como particulares, estén en su lugar para satisfacer a las exigencias de los que visitan la ciudad.

En ese día, para hacer culminar la atracción de forasteros, se celebrará una magnífica corrida de novillos toros de la acreditada ganadería Flores, (antes de Medina Garvey) en la que tomarán parte las cuadrillas de los valientes españoles «Rodalito», Amuedo y «Nacional II».

Día tan clásico en el Puerto y con el aliciente de una novillada de cartel como la anunciada, hace suponer el entusiasmo que hay en toda la provincia para asistir a la fiestas y buena prueba de ello es la demanda de localidades que hay para asistir a ella, muy especialmente de las de preferencia.

Buen número de aficionado han visto el ganado y se hacen lenguas de su tamaño y excelente presentación.

El servicio de transportes con las poblaciones inmediatas, está perfectamente organizado, en Cádiz habrá vapores extraordinarios y los aficionados de Jerez, además del tren corto de las 8 de la noche, tienen para el regreso el que sale del Puerto a las 22 horas.

Se trata seguramente de una de las fiestas taurinas más animadas de la temporada en la vecina ciudad.

PEDID

Anis Olmo 22.
 CONSTANTINA

La Pastora-Panadería de Lui Arroyo. El pan que esta casa provee, de superior calidad. Pastora 9.

Unión de la Clase Media

Para conocimiento

de los asociados:

Reunida la Junta Directiva de esta Asociación en la noche de ayer lunes, y continuando sin desmayo en la tarea que se ha impuesto de obtener beneficios para sus asociados y para el público de Cádiz en general, algunos de los cuales se van advirtiendo muy sensiblemente, aunque para los indiferentes y que se preocupan de nuestra organización, aquellos surjan espontáneamente, ha acordado participar a los asociados sus acuerdos, que son los siguientes:

1.º Que la Directiva continúa en sus trabajos y gestiones con las autoridades y empresas para reducir el precio de ciertos artículos, habiéndolo conseguido ya de algunos de ellos.

2.º Dar realidad a un proyecto hace mucho tiempo elaborado, de fundar una hoja divulgadora de la actuación de la Sociedad, que con el nombre de «Boletín de la Unión de la Clase Media» se publicará decenalmente y será el encargado de hacer llegar a los asociados todos los acuerdos de la Directiva, establecimientos recomendados para la adquisición de artículos que, por su regularización en los precios se hayan hecho acreedores a la confianza de la Asociación, estados de precios de subsistencias en las distintas localidades, iniciativas de carácter beneficioso para los socios, propaganda, etcétera, etcétera.

«El Boletín» se repartirá gratis y en el se anunciarán los establecimientos que tengan relaciones con la Asociación, dedicando una plana a los anuncios y otra a propaganda, artículos e informaciones.

3.º Oírse a las autoridades civil y militar, dadas las actuales circunstancias, para todo lo que sea compatible con los fines de la asociación y pueda derivarse de sus patrióticos sentimientos.

La Directiva estudia el medio de contribuir de un modo que no sea oneroso para sus asociados, a la corriente de simpatía que ha despertado en la nación entera, la gestión que se encamine a allegar fondos y recursos para beneficiar a los heridos en campaña y a las organizaciones que se dediquen a este exclusivo fin.

Cádiz 9 agosto 1921.

La Directiva.

Comisión provincial

Asuntos a tratar por la Excm. Comisión Provincial en la sesión que ha de celebrarse a las 14 horas del miércoles 10 de agosto de 1921.

1.º Confirmaciones de ingresos y bajas de albergados en el Manicomio.
 2.º Expediente de concurso para suministrar a los Establecimientos Benéficos Provinciales.
 3.º Id. sobre uso de baños medic-

POLITECNIA

Institución de Enseñanza.—Plaza Argüelles, 7.—CADIZ

Director Gerente.

DON AURELIANO BENZO OANO

Comandante exprofesor de la Academia de Infantería.

Director de Estudio:

DON ANDRÉS LÓPEZ GALVEZ

Catedrático de la Escuela Normal de Maestros de Cádiz

Preparación para las Academias Militares y Escuelas de la Armada.—Correos.—Telégrafos.—Radiotelegrafistas.—Aduanas.—Topógrafos.—Cuerpo de Prisioneros.—Estadística.—Maestro de Obras Militares.—Escuela de Bachillerato.—Curso Preparatorio de Medicina, Farmacia y Ciencias.—Secciones autónomas con clases propias y profesores especializados en las distintas materias.

LAS CLASES CONTINUARAN DURANTE TODO EL VERANO SIN INTERRUPCIÓN

Pídanse Reglamentos.

Oloroso SANGRE Y TRABAJADERO
 Amonillado **BASILIO**

nales de una Hija de Caridad de la Casa de Expósitos de Jerez.

4.º Id con motivo de oficio del señor Alcalde de Jerez, interesando se conceda alguna cantidad con destino a premios de la exposición de ganados.

5.º Id. relativo al apoyo que pide Escuela Especial de Pintura, Escultura y Grabado en Madrid, acerca de cierta moción elevada a la Superioridad referente a la concurrencia a aquel Centro de Estudiantes de las Escuelas de Bellas Artes y de Artes y Oficios de toda España.

6.º Id. sobre la reclamación de don Francisco Reyes Aguilar contra la cuota que le ha sido impuesta en el Reparto de arbitrios extraordinarios de El Bosque.

7.º Precios medios de artículos de suministro a las tropas e Institutos del Ejército del mes anterior.

8.º Expediente sobre uso de baños para dos Hijas de la Caridad del Manicomio.

9.º Id. sobre obras de reparos en la Escuela Normal de Maestros.

10 Licencia solicitada por un señor Facultativo de la Beneficencia Provincial

11 Informe al Excmo. Sr. Gobernador Civil en los recursos de alzada contra acuerdo del Ayuntamiento de Cádiz nombrando médico del Asilo de la Infancia y Casa de Maternidad.

12 Id. Id. de don José Vila, contra la forma en que por el Ayuntamiento de San Fernando se lleva a efecto la exacción del arbitrio de rodaje y arrastre.

13 Informe de Contaduría relacionado con el Boletín Oficial y transferencia de consignaciones para el abono de la Impresión de listas electorales.

Gran fábrica de pan DE CANO FUENTES

Esta casa pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que habiéndose producido la baja en el pan, desde hoy 1.º de Agosto, lo expende **AL MISMO PRECIO** que la Panificadora «Eureka» a fin de que los consumidores disfruten del beneficio de la baja.
 El pan llevado a domicilio tiene cinco céntimos de aumento.

Sastreía de MORENO UTRERA

Completo surtido en novedades para la estación de Verano. Confecciones esmeradas. Últimos modelos.
 S. Francisco e Isaac Peral, 13.—CADIZ

Anis de la Asturiana

Ramón Rey Lucero

Carros y Camiones

Gran empresa de transportes
 Isaac Peral, n.º 13—Cádiz

No deje Ud. de visitar hoy el establecimiento

VICTOR HOUSE San Severiano

Actúan las artistas: MERCEDES IDEAL, bailarina

ROSARITO GUERRERO, canzonetista, ELSA NORI, bailarina

Información telegráfica, telefónica y radiográfica, nacional y extranjera

POR TELÉFONO

ESPAÑA

Política y políticos

El presidente en Palacio. — Siguen las consultas.

Madrid.

A las once de la mañana llegó a Palacio el presidente del Consejo, al cual preguntaron los periodistas si seguirían las consultas, contestando que sí; que hoy lo harían los presidentes de las Cámaras, pero que ignoraba si continuarían después.

Veinte minutos después salió de Palacio el señor Allendesalazar, manifestando que llegaría inmediatamente el señor Sánchez Toca y más tarde el señor Sánchez Guerra.

Poco después, con gran sorpresa de todos por lo manifestado por el presidente, llegó a Palacio el señor Sánchez Guerra, que subió sin hablar a los periodistas.

A las doce llegó a Palacio el presidente del Senado, el que preguntó a los periodistas si había llegado alguien antes que él, y le contestaron que el presidente del Congreso, a pesar de lo manifestado por el señor Allendesalazar.

—Por lo visto, el presidente esperaba que llegara el tren con retraso—dijo el señor Sánchez Toca.

Transcurrido un rato, salió el señor Sánchez Guerra y dijo que al recibir orden de venir a Madrid, lo había hecho en el primer tren, y a su llegada se encontró con un ayudante del Rey que le rogó en nombre del Soberano que fuera a Palacio.

A preguntas de los periodistas dijo que nada de particular podía decirles, porque estaban informados de todo y debía ser discreto.

Lo que dice Sánchez Toca

Madrid.

A la una y media salió de Palacio el presidente del Senado, el que dijo a los periodistas que había conferenciado con el Rey, dándole su opinión respecto a los asuntos de actualidad.

—Poco puedo decir a ustedes, decía el señor Sánchez Toca, que todos los hombres políticos estamos de acuerdo en los asuntos de Marruecos...

—¿Sólo en la cuestión política o en lo de Marruecos?—preguntó un reporter.

—Según lo que entiendan ustedes por cuestión política; si se refieren a arreglo de grupos u orientación de éstos en un asunto determinado, tal vez sí.

—¿Pero hay crisis?—No es de crisis de lo que hay que hablar ahora.

—Sin embargo, se habla de modificaciones en el Gabinete.

—Es posible y yo no lo dudo, pero no creo en la crisis tal como ustedes la entienden.

—Pues acertamos con frecuencia.

—Como acierta el que había de frío en invierno.

Más noticias de los ministros

Madrid.

Despachó con el Rey el ministro señor Ordoñez sin poner a la firma ningún decreto.

El Sr. Burgall, dijo a los periodistas que había recibido un telegrama del go-

bernador de Zaragoza en el que le manifestaba que no ocurría novedad.

A preguntas de los periodistas, manifestó que creía que hoy terminarían las consultas.

Añadió que la suscripción iniciada por la Reina Victoria, para los heridos de la campaña, ascendía a la suma de 41 635 pesetas de las cuales 25.000 correspondían a los Reyes y 10.000 a la reina Cristina.

El subsecretario de la presidencia manifestó que el presidente despachó con el Rey y que se encontraba bastante mejorado.

Dijo que en el ministerio de la Gobernación, se había recibido un telegrama de un propietario de Almería llamado D. Felipe Rodríguez, ofreciendo un local para la instalación de un hospital, en un lugar a 3 kilómetros de la población.

Noticias de Marruecos

Madrid.

Comunican de Melilla que el Comandante General de la plaza visitó la posición de Izum, que sigue hostilizada por el enemigo pero sin que hayan caído bajas.

Después estuvo en el monumento a los héroes de Tardix.

Se tienen noticias de que los harqueños se distribuyen el botín de Mador disputándose a tiros.

Se notan concentraciones en las inmediaciones de la kábila de Beni-Icar y del Zoco el Harba.

Entrega de unas insignias

Larache

Han sido entregadas al Comandante General Sr. Barrera las insignias de la Gran Cruz que le fué concedida por el Gobierno y que se han adquirido por suscripción popular.

Verificó la entrega el cónsul de España, asistiendo todas las autoridades de la población la colonia hebrea, marroquí y fuerzas vivas.

El acto revistió gran solemnidad.

De Cádiz

DE ACTUALIDAD

Llegada de tropas

En tren exprés llegaron hoy a esta capital 400 soldados del Regimiento Infantería núm. 27.

Esperaba a los expedicionarios un público inmenso, el gobernador civil, el alcalde, el Sr. Obispo, el gobernador militar y muchos jefes y oficiales.

Las tropas se alojaron en los cuarteles y durante el trayecto fueron vitoreadas.

Los jóvenes y valientes defensores de la Patria, vienen reflejando en sus semblantes extraordinaria animación, verdadero entusiasmo.

No parecen tropas que van a las eventualidades de la guerra, sino fuerzas que marchan con la inarcialidad, con la satisfacción y con la alegría propia de los que tienen la convicción de que van cumplir un deber honroso, gratísimo, que los anima de santo ardor, de atívez gallardísima.

Entre los rescollos de nuestras viejas glorias aun hay un fuego, que al del enemigo alza llama vibradora y ardorosa.

¡Viva España!

Esta mañana zarpó el vapor «Jorge Juan», en él marcharon a Larache, una compañía de Cuenca y un batallón de de la Constitución.

Entusiasta despedida le hicimos a esos valientes.

En el «Delfín» se embarcaron también para Larache, secciones de ametralladoras, numerosas acémilas, cajas de municiones y otros aprestos militares.

También embarcaron en el «Delfín» las tropas del batallón de Cuenca.

¡Feliz viaje le deseamos a esos queridos hermanos!

Un día hermoso salen de aquí, un público entusiasta los despidió

Les deseamos un pronto y triunfante regreso.

Muelle comercial

Buques entrados

Vapor «Jargerms», italiano de Gibraltar, con carga general.

Falucho «Nuestra Señora del Carmen» con carga general procedente de Casablanca.

Vapor «Scolltler», inglés, en lastre de Amberes.

Vapor «Cataluña», con carga general procedente de Fernando Poo y Gran Canaria.

Pallebot inglés «Nellié T. Walter» en lastre de Oporto.

Buques despachados

Falucho «Margarita» con carga general para Casablanca.

Pallebot «Geimirez», con cargamento de maderas para Málaga.

Vapor «J. B. Llovera» como correo, para Tánger y Algeciras.

Vapor italiano «Fagernes» con carga general para Canarias y Mexico.

Vapor «Jorge Juan», con tropas para Larache.

Vapor «Anita» en lastre para Bonanza.

Vapor «Rosa», con carga para Ceuta.

Vapor «Eloisa», en lastre para el Puerto de Santa María.

Laud «San Antonio», con carga general para Ayamonte.

Falucho «Angela» para Rota.

Vapor «Delfín», con tropas para Larache.

Vapor «Guillén Sorrolla» con carga general para Sevilla.

Notas del vapor «Cataluña»

Viene de Santa Isabel, de Fernando Poo, Monrovia, Dakar, Río de Oro, La Palma, Tenerife y Las Palmas.

Trae para Cádiz 65 pasajeros.

En tránsito vienen 41 pasajeros más.

De Santa Isabel regresan el médico don Federico Santa Cruz, farmacéutico.

D. Rafael Vargas, maquinista.

D. Francisco Santana.

D. Juan Torres, comerciante portugués.

De Cabo Palma, el capitán mercante D. Manuel Melero.

Oficiales, médico, sobrecargo, telegrafistas y demás personal del buque trasatlántico «Montevideo» que naufragó en aquellas aguas.

Todos vienen de salud.

De Canarias solo vienen tres pasajeros.

Carga ha traído el «Cataluña».

Para Cádiz 29 sacos de plátanos secos para Pedro de la Puente.

Para Santander 51 bultos de cacao.

Para Bilbao cinco toneladas de cacao.

Para San Sebastián tres sacos de cacao.

Durante la travesía no ocurrió ningún caso de enfermedad.

NOTAS DEL DIA

AVENTAJADA ALUMNA

En los exámenes verificados en la Real Academia de Santa Cecilia ha obtenido la nota de sobresaliente por unanimidad, en el 2.º año de solfeo, la preciosa y distinguida Srta. Felisa Gutiérrez Díaz, hija de la respetable Sra. doña Celedonia Díaz, viuda de Gutiérrez.

Por cuyo motivo le felicitamos efusivamente.

AL HOSPITAL

Ingresó esta madrugada en el Hospital de San Juan de Dios, Miguel Rodríguez, tripulante del vapor «Delfín», el cual, trabajando en dicho buque se ocasionó diversas contusiones.

DETENIDOS

Por estafa de metálico fué detenido en Alcalá de los Gazules, Manuel Salcedo Carrasco.

HACIENDA

Para mañana se han puesto al pago libramientos a favor de los siguientes señores:

Don Manuel Rodríguez, don Juan Rigoldi, don José Luis Lacave, don Federico Sáez y señor administrador de Lotería núm. 3 (capital).

Denuncia de un atropello

Se ha presentado hoy en nuestra redacción el director del periódico local, «La Lucha», Sr. Purcell, rogándonos hagamos públicas las manifestaciones siguientes:

El día 6 y con ocasión de vigilar personalmente el reparto de su periódico que hacia uno de los vendedores, se encontraba a la puerta del Hospicio Provincial, cuando se acercó una persona desconocida y le manifestó que tenía necesidad de hablar con él de asuntos aelativos al periódico, invitándole para que se retiraran de aquel sitio y llegaron a otro mas solitario, en la parte trasera del edificio.

Así lo hizo el Sr. Purcell y cuando llegó al sitio designado advirtió que se acercaban cuatro personas más, todas las cuales, en unión de la primera que había hablado con él, le acometieron a golpes, haciendo algunos de ellos uso de armas blancas, hiriendole levemente y ocasionandole deterioros en la ropa.

Ralizada la inusitada agresión, huieron sus autores y el agredido puso el hecho en conocimiento de las autoridades.

Lamentamos el percance y deseamos

que se ponga en claro un asunto tan enojoso, celebrando que no haya tenido más funestas consecuencias.

Ultima hora

Madrid.

A las cinco de la tarde ha recibido el presidente del Congreso a los periodistas en su despacho de la presidencia.

Conversó con ellos algún tiempo y alguno de ellos le pidió que ampliara las manifestaciones que les hizo a la salida de Palacio como resultado de su entrevista con el Rey.

Repitió una vez más el señor Sánchez Guerra que poco podía decirles; que era partidario de la formación de un Gobierno de prestigio en la política, que tuviera las condiciones necesarias para afrontar la situación presente.

Se comenta mucho este desacuerdo entre los dos presidentes de las Cámaras, pues el señor Sánchez Toca es partidario de la continuación del gobierno Allendesalazar, con la única modificación de la salida de Guerra del vizconde de Eza.

El subsecretario de la presidencia dice...

Madrid

Hablando con los reporters, dijo el subsecretario que se había reunido el Consejo de Estado con excepción del señor Collantes, acordando autorizar todos los créditos que tienen relación con gastos de la campaña de Marruecos.

Los presidentes de las cámaras han conferenciado esta tarde con el del consejo y parece ser que continúan las consultas aun cuando se haya dicho hasta ahora todo lo contrario.

Hablaron los periodistas de los rumores de crisis y el subsecretario los desmintió diciendo a los reporters que la mejor prueba de que no había crisis era que los ministros continuaban despachando con el Rey, lo que significaba que el gobierno estaba en pie.

Noticias de Melilla

Madrid.

Según noticias recibidas de Melilla, salió una columna que hizo una excursión a Zoco-el-Haz, siendo hostilizada, pero sin bajas.

Recogieron al sargento Enrique Torres, herido en anterior combate.

Los Usares de Pavia que tan admirables servicios están prestando desde su llegada, llegaron a la Segunda Caseta y fueron tiroteados, pero pegaron duramente al enemigo al que ocasionaron gran número de bajas.

Los Usares no tuvieron más que cuatro.

Leonardo Maure Cerquero

APAREJADOR TITULAR

Peñalba, 38, 3.º — CADIZ

Dr. Agudo.—Consulta de 2 a 4

Obispo Urquinaona, 1

“MINERVA”

COLEGIO DE S. GONZALO

A CARGO DE

D. T. Clemente Blázquez Castro

Profesor de 1.ª enseñanza superior

1.ª enseñanza graduada, preparación especial para ingreso y segunda enseñanza de Instituto, Normales, Escuela de Comercio, Náutica, Condestables, Hacienda, Maquinistas, etc.

Este importante centro, fundado el año 1894 ha sido trasladado a la Plaza de Topete, 1, donde se dispone de amplios salones ventilados e higiénicos.—Se admiten alumnos.



Servicios de la Comp.ª Trasatlántica

DE BARCELONA

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 14 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón el 12 para Sabana, Curago, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE CUBA-MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 19, de Gijón el 20 y de Cádiz el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 de Montevideo el 3.

LINEA DEL BRASIL-PLATA

Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, con escala en New-York.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todo los vapores, tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterraneo a New York, puertos del Cantabrico a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMACH)

ESTÓMAGO

INVESTIGADOS

Es recetado por los médicos de las cinco partes de mundo para curar la fiebre, ayude a las digestiones, abra el apetito, carnos, los...

El dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vomitos, inspepsias, diarreas en niños, adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dificultad y úlcera del estómago, etc. Es antitéptico.

Se vende en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID desde donde se remiten folletos á quien los pida.



Aurelio Alcón y Compañía

Agentes y consignatarios de numerosas e importantes Compañías españolas y extranjeras de vapores, salvamentos, remolques, etc., etc.

AGENTES DE ADUANA OPERACIONES EN EL DEPÓSITO FRANCO

Fletamentos, Seguros, Exportaciones, Importaciones
Pinturas submarinas marca «Holzapfel»

ISAAC PERAL, 8 CADIZ

LA MALA REAL INGLESA

The Royal Mail Steam Packet Co.

Para informes: dirigirse a los señores GOMEZ Y COMPAÑIA

Cánovas del Castillo, 27.—CADIZ

Agentes de The Royal Mail Steam Packet Co. y Pacific Steam Navigation Co.

GRAN EMPRESA DE CARRUAJES

DE LOS

HIJOS DE DIEGO MATEO

(Antigua de Constantino Paredes)

Carruajes de todas clases

para dentro y fuera de la población

CENTRAL:

Constitución, 8 Cádiz

Kursaal-Club Algeciras

SOCIEDAD DEL FOMENTO

ORQUESTA SINFÓNICA FRANCESA,

premiada en el Conservatorio de París

Todos los días, **CINEMA Y VARIETES**

Los Domingos y fiestas notables

THE DANSANT



Herederos de Antonio Millán

PROPIETARIOS DE LOS VAPORES

Mercedes, Puerto de Santa María, Cádiz, Antonio, Cristina, Anita, Emilia y Violeta.

Servicios semanales entre Cádiz, Sevilla, Sanlúcar y Huelva. Servicio decenal entre Sevilla, Cádiz, Gibraltar, Puente Mayorga y Larache.

Servicio de verano con el vapor «Cádiz» entre Sevilla y Sanlúcar.

ESCRITORIO

Santo Cristo, 2 Cádiz

Línea Regular de Vapores

YBARRA Y C.ª - SEVILLA

Servicios semanales, admitiendo carga para los puertos siguientes:

Para Huelva, Vigo.

Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes.

Para Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Tarragona y Barcelona. Informará su consignatario: Juan J. Ravina.

Beato Diego de Cádiz, 12 Cádiz

FELIPE LERDO DE TEJADA Y HERMANOS

CADIZ

Comisiones :: Consignaciones

Tránsitos

OFICINAS: S. PEDRO, 11.—TELÉFONO INTERURBANO, N. 357

Dirección Telegráfica y Telefónica

DE TEJADA - CADIZ

Vapores Correos Españoles

PINILLOS, IZQUIERDO Y C.ª

Para Canarias, San Juan de Puerto Rico Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos EL VAPOR

CONDE WIFREDO

Saldrá del puerto de Cádiz el día 24 de Agosto de 1921. Admite pasajeros y carga sin trasbordo para los citados puertos. Informarán sus Armadores, Plaza de San Agustín, n.º 2.—Cádiz

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, con escala en Las Palmas

EL VAPOR

BALMES

Saldrá del puerto de Cádiz el día 29 de Agosto de 1921 Admite pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, y carga sin trasbordo para los referidos puertos. Informarán sus Armadores, Pinillos, Izquierdo y Compañía.—Plaza de San Agustín, 2.—CADIZ.



TALLERES GRAFICOS HIJOS DE GONZALO CERON

BEATO DIEGO DE CADIZ, NÚMERO 8

TRABAJOS DE TODAS CLASES.-ESPECIALIDAD EN PERIÓDICOS